

为石雕产业发展注入人才“活水”

山口镇多向发力助推石雕产业高质量发展

□ 记者 尹力

日前,第五届丽水市工艺美术大师评选结果揭晓,我县共有28位匠人榜上有名,其中山口镇以15位的亮眼成绩占据半壁江山。这兼具传承与创新的新生力量中,既有以刀代笔展现巾帼风采的女性艺术家,更涌现出多位技艺精湛的90后石雕新星,为这座石雕古镇注入蓬勃生机。

在青田潘双联石雕艺术馆内,潘双联正如往常一样,静静地翻阅着书籍,从字里行间汲取着创作的灵感与智慧。谈到与石雕的相识,潘双联的眼中闪烁着别样的光芒。

“大学毕业后我就直接回来做

石雕了,一开始感觉挺美好的,但真正进入这个行业之后还是感觉不容易。”市工艺美术大师潘双联说,在雕刻的过程中,像雕刻刀割破手指、搬石头把手指砸骨裂之类的事情不在少数,但是每当看到雕刻完成的作品时,她的心中充满了成就感。

谈及此次的评选,潘双联表示这也是对自己能力的一个认可。展望未来,潘双联满怀信心与期待,她希望自己能在技艺上不断精进,同时能够引领和带动更多的年轻人加入到石雕这一传统艺术行业中来,共同传承和发扬青田石雕文化。

在苏裕富石雕工作室里,机器的轰鸣与捶打石头的清脆声响交织成一首独特的艺术乐章。苏裕富,

这位90后的石雕新星,正全神贯注地对着一块石材进行前期的雕琢。自上学时期起,来自温州的苏裕富就对石雕艺术产生了浓厚的兴趣,当他得知青田石雕以其精湛的技艺和悠久的历史而闻名遐迩时,心中便燃起了前来拜师学艺的熊熊烈火。谈及此次参与评选,苏裕富的脸上洋溢着激动与自豪。

“此次能跟这么多同行竞技,觉得非常刺激,也很荣幸能获得好成绩。”市工艺美术大师苏裕富说,接下来,他打算继续秉持谦虚学习的态度,让自己的技艺更上一层楼,创作出更好的作品。

作为青田石雕发源地,山口镇一直高度重视人才队伍的建设,截至目前,全镇共有国家级工艺美术

大师5人,省级工艺美术大师25人。近年来,山口镇不仅加大对本土石雕匠人的培养力度,还积极吸引外来人才,同时与中国美院、西泠印社等机构合作实现“校+园+企”联动,成功探索出“研学+实训+技能培训”传承模式,不断为石雕产业培育生力军,也为青田石雕的技艺传承与创新注入了源源不断的新鲜血液。

“此次我们有这么多的人才入选丽水市工艺美术大师,不仅给石雕产业注入了新鲜血液,也为今后的石雕产业发展产生了良好的竞争氛围。”山口镇宣传委员周奕表示,接下来将继续重视人才的培养跟培训,鼓励大师们传师授艺,让石雕产业发展前景更加广阔。

要闻短讯

为老年人送去温暖与关怀

我县多部门联合开展关爱夕阳红活动

本报讯(记者 陈柔婷)3月26日,县民政局联合东源镇、县中医院等多家单位在东源镇居家养老服务中心开展2025年“银龄互助·情暖侨乡”关爱夕阳红活动,通过文艺演出、健康义诊、反诈宣传等形式,为当地老年人送去温暖与关怀。

活动现场,县老年电视大学的志愿者们带来了精彩的文艺演出,歌舞节目赢得阵阵掌声。县中医院和县红十字会组成的专业医疗团队为老年人提供了血压、血糖检测和中医理疗等健康服务,并免费发放了常用药品及中医药香囊。“这些药品很实用,服务也很贴心。”东源镇村民叶水冰拿着刚领到的止咳化痰药品高兴地说。

东源镇人大副主席蒋子涛介绍,该活动自2024年启动以来,今年在服务内容和形式上进行了全方位升级,涵盖健康讲座、免费义诊等多项服务。

据悉,此次活动共服务老年人150余人次。接下来,县民政局将持续深化“银龄行动”,推动为老服务常态化、精准化,让更多老年人安享幸福晚年。

打造具有侨乡特色的全民阅读

我县多部门联合开展诗歌阅读会

本报讯(记者 季在巷)书香浸润侨乡,诗韵绽放芳华。3月26日,县政协文史委员会携手芝田文学杂志社等多家单位联合举办了“青青芝田”系列活动之“春暖花开·寻找诗与远方”诗歌阅读会。

阅读会以自由分享的形式展开,参与者们依次朗诵自己所创作的诗歌。随后朗读环节中,阅读爱好者们集体诵读了海子的《面朝大海,春暖花开》《黑夜的献诗》等经典诗作。

据悉,2024年,县政协联动县图书馆、乡镇(街道)、社区、学校、

国有企业等多元主体,通过“青青芝田”系列阅读活动开展主题读书会十余场特色活动,多维营造全民阅读生态。

“本次活动是一次以诗歌引领阅读的创新实践,进一步深化书香政协建设,我们还创办了‘青青芝田’阅读专号,希望通过系列化活动的形式推广全民阅读。”县政协文史委副主任洪洪津说,接下来,会针对青田的咖啡文化、石雕文化、华侨文化、名人文化,着力打造具有侨乡特色的全民阅读。

2025年度春季退役军人返乡欢迎仪式举行

本报讯(记者 项沁豪)3月26日,县退役军人事务局为2025年度春季退役军人组织了返乡欢迎仪式,邀请部分新退役军人、退役军人创业代表、军人家属等参与仪式。

仪式上,全体退役军人宣誓新颁布的退役军人誓词。宣誓完毕,退役军人代表发言,表示将在今后的工作生活之中,时刻以军人标准要求自己,勇创新功。随后退役军人创业代表与全体退役军人交流了退役之后的心得体会;县退役军人事务局相关负责人对全体退役军人致以崇高的敬意与诚挚的问候,鼓励大家尽快转变角色,投身家乡建设。

仪式结束后,县退役军人事务局将为退役士兵安排为期4天的适

应性培训,内容涉及思想政治教育、形势政策宣讲、就业创业指引、职业素养提升、应用技能培养等方面,帮助退役士兵适应新环境,明确职业方向。

近年来,县委、县政府积极贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要指示,取得显著成果。投入800余万元,建成覆盖县、乡、村三级的服务保障体系,并创新性地设立海外服务点。通过专设“一件事”综合窗口,实现了退役报到、“一站式”服务。同时,深化教育培训体系,推动退役士兵参与学历提升和技能提升培训。此外,还成立了县域“拥军联盟”,退役军人凭优待证可享受公交免费、国有景区免票等福利,有效提升了退役军人的生活质量和社会地位。

县市场监督管理局开展动态汽车衡计量监督检查

本报讯(记者 陈柔婷 王晓蕾)近日,县市场监督管理局和交通运输局工作人员联合在333省道青田高湾前往温溪段对地面金属设备进行检查。

检查中,执法人员重点查阅动态汽车衡强制检定证书是否在有效期内,设备铅封是否完好,是否存在擅自改动动态汽车衡等计量违法行为,是否合理处置消费者投诉举报等。“铅封就像设备的‘密码锁’,任何人为破坏都可能影响计量准确性。”正在检查的县市场监督管理局计量与合格评定监督管理科科长柳沛沛解释说。

动态汽车衡是一种用于在车辆行驶过程中实时测量车辆总质量或轴载荷的自动衡器,通常安装在道路或桥梁上,是交通管理和安

全监控的重要工具之一。目前,我县非高速路段在用动态汽车衡共有11个点位21条车道。

现场,路过的货车司机王师傅主动停车配合。“我们最怕遇到不准的地磅,多称一吨就多几百元运费。现在看到工作人员这么认真检查,跑车也安心多了。”王师傅的话道出了众多货运司机的心声。

“本次检查共检查了3个点位6条车道,暂未发现违法违规等问题。”柳沛沛告诉记者,为把好这道“公平秤”使用关,县市场监督管理局与县交通运输局加强沟通,建立计量数据共享机制,实现强制检定信息实时更新,从源头杜绝“带病上岗”现象,全力做好货运行业市场秩序整治和货运车辆超限超载治理工作。

情侣化身“雌雄大盗”偷鸡摸鸭竟成约会项目

说起情侣约会,大家可能会想到游乐场里的欢声笑语,或是广场上漫步的浪漫时光。但在青田有一对情侣,竟将偷鸡摸鸭当成了两人约会的特别环节。

近日,家住湖口村的村民老王向江南派出所报了案。老王说,自从去年年底开始,养殖场的鸡鸭经常会莫名其妙地消失。接到报警后,民警刘志强立即开启了调查工作。由于养殖场没有监控,民警通过调取案发周边的视频监控,终于发现了线索。视频显示,在鸡鸭丢失的时间前后,总有一名男性和一名女性出现在案发地点附近,行迹十分可疑。民警对其进行了传唤,面对询问,两名犯罪嫌疑人承认了自己的偷窃行为。

“经过我们的调查,他们一共偷了5只公鸡、6只鸭子。这些鸡鸭都被他们带回家吃了或者卖掉了。”刘志强说。

经审讯,犯罪嫌疑人王某和陈某为情侣关系,因为日常两人都没有经济来源,生活紧张,为了改善生活状况,他们想出了去偷鸡摸鸭的主意。在第一次得手之后,他们尝到了甜头,便进行了多次作案。

目前,两名嫌疑人因涉嫌盗窃罪均被县公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。警方提醒,君子爱财,取之有道,不取不义之财,不索不义之物。贪图小利盗窃他人财物,最终会受到法律的惩处。

叶佳霖

2025年县“流动少年宫”启动仪式举行

本报讯(记者 张俊英 通讯员 周荣)昨日,2025年青田县“红领巾阳光成长 争做新时代好队员”流动少年宫启动仪式在温溪镇第三小学隆重举行。本次活动由团县委、县教育局、县少工委主办,温溪镇第三小学和县少年宫共同承办,县政法委、县公安局、县司法局、县市场监督管理局等十余个单位共同协办,旨在助力未成年人思想道德建设,给孩子们带去丰富多元的学习与实践体验。

启动仪式上,少先队员为嘉宾们献上鲜艳的红领巾,向嘉宾致以崇高敬意。随后,学生们怀着兴奋的心情,有序参与了汪汪特工、虚拟现实、地震模拟、3D打印、远离邪教、知法懂法、交通安全、远离毒品、护理急救、垃圾分类等20多个体验项目,这些活动涵盖了科技项目、体育项目、心理健康项目、联席单位项目,这些项目将趣味、知识与学习巧妙融合,让队员们在互动中趣运动,长知识,增才干。

“我玩了虚拟现实游戏,戴上设备,就像进入了另一个世界,一会儿在宇宙里穿梭,一会儿在森林里冒险,真实感十足,这种科技体验太奇妙了,感觉自己的眼界一下子拓宽了。心中对科学探索的热情被瞬间点燃,这次活动不仅丰富了我的课余时间,更让我在实践中学习到了课本之外的知识和技能,真心期待能常举办类似的活动。”温溪镇第三小学学生朱紫瑞表示,流动少年宫进校园给她带来了一段充满惊喜与

收获的难忘时光。

据悉,“流动少年宫”活动是我县加强未成年人思想道德建设的重要举措,自2007年“流动少年宫”活动开展以来,深受广大青少年喜爱。此次在温溪镇第三小学的启动,为青少年提供了一个走出课堂、开拓视野、增长见识、提升综合素质的广阔平台,极大地丰富了青少年的课余时间,助力他们成长为德智体美劳全面发展的新时代好队员。



近日,北山镇湖西村的120亩桃花竞相绽放,漫山遍野的桃花争奇斗艳,美不胜收。当地果农抢抓农时,积极投入到施肥、疏花、管护等工作中,为黄桃的丰产丰收打下坚实基础。

季慧芷 舒旭影

我县2家企业入选首批市级“非遗茶空间”

本报讯(记者 陈柔婷)近日,丽水市公布首批22家市级“非遗茶空间”名单,我县“草木造物·茶美学”和“国师茗茶”两家特色空间成功入选。这两家空间以创新的非遗传承方式,为传统茶文化注入了新时代活力。

据悉,“非遗茶空间”是指以传统制茶、茶习俗、茶礼、茶器、茶点、茶服等与茶相关非遗项目传承弘扬为核心,以非遗茶生活展示、体验、交流服务为业态,空间内联动非遗项目,将非遗项目的展示、传播、体验与茶事经营活动深度融合,具有区域特色的文旅消费场景。

“草木造物·茶美学”市级非遗

茶空间位于油竹街道雅岙村,以其独特的新中式风格和自然静谧的氛围,成为茶文化爱好者的新去处。该空间以原木和绿植装饰,营造出宁静舒适的品茗环境,同时融合青田石雕、点茶等非遗项目,打造兼具传统韵味与现代审美的茶文化体验。

在这里,传统茶艺与现代咖啡文化相互碰撞,形成独特的“茶咖”生活方式。空间还定期开设茶咖课堂,涵盖茶饮调配、咖啡冲泡、创意果茶调制等内容,让参与者在动手实践中感受茶文化的创新表达。

“我们希望通过这种新颖的方式,让更多年轻人了解并爱上茶文

化。”“草木造物·茶美学”主理人夏晓静表示,该空间致力于探索茶的无限可能,推动非遗技艺的活态传承,为青田茶文化注入新的活力。

走进位于青田县马鞍山路的“国师茗茶”非遗茶空间,茶叶、茶器、茶点、茶道融为一体的展示体验区令人耳目一新。

自2013年创始人过慧丹创立茶艺培训团队以来,这里已发展成为茶文化传播的重要平台。每月定期举办的茶艺品鉴会、点茶沙龙、非遗茶点DIY等特色活动,吸引了众多茶文化爱好者参与。截至目前,该空间累计培训学员超6000人,不少华侨学员更将所学茶艺传播至欧美

地区,成为文化交流的使者。

“我们提出‘六茶共舞’理念,就是想让茶文化活起来、动起来。”过慧丹介绍,空间通过喝茶、饮茶、吃茶、用茶、玩茶、事茶等多元体验,让参与者在寓教于乐中感受非遗魅力。未来该空间还将继续探索非遗传承新路径,推动茶文化走向更广阔的舞台。

建设“非遗茶空间”是推进“中国传统制茶技艺及其相关习俗”系统性保护的重要举措,也是文旅深度融合的空间产品。未来,我县将继续深挖茶文化底蕴,深化文旅融合,培育“茶非遗”文旅新消费场景,促进“茶非遗”可持续发展。

年轻人下班后兴起“挖野菜热”

温馨提醒:野菜要科学食用、注意安全

本报讯(记者 陈柔婷 王晓蕾 实习生 周欣伊)当“特种兵式旅游”还在社交媒体刷屏时,我县的年轻人已经扛起小铲子,挎上帆布包,扎进了城市边缘的田野。近日,在横埠镇的一块草地上,一群年轻人正组团挖野菜,野菜、荠菜、折耳根等春季野菜成为他们的主要目标。

“这是什么菜呀?”“这个就是鱼腥草,它的根是折耳根。”在乡村露

营地旁的草地上,记者看到,一群年轻人正手持小铲,仔细搜寻着野菜的踪迹。一旦发现目标,便立即娴熟地将其收入囊中,很快就挖了满满一大篮子。眼下,青田人的饭桌上出现了越来越多野菜的身影,大家馋的不光是这口鲜,更是春天的气息。

“折耳根的话会凉拌,那个苦菜可以烫起来吃,也可以炒起来吃。”

30岁的自由职业者陈俊凯告诉记者,相较于动辄上千元的精致露营,挖野菜的活动更具有性价比,只需简单的工具,就可以约上朋友开启一场春日“寻宝”之旅。

这些时令野菜隐藏在各种植物之间,有些野菜从小就吃过所以认得,有些不认识的需要手机搜索识别。”陈俊凯说。

更注重活动的社交属性和趣味性,他们会在社交媒体上分享“战利品”,组织“野菜野餐”,甚至开发出“野菜地图”等实用工具。

眼下,春天的气息渐浓,许多市民选择走出家门加入“挖野菜”大军。在此提醒广大市民:春意虽好,尝鲜需谨慎。建议市民在专业人士指导下进行野菜采集活动,让这份“春天的味道”既美味又安全。

广告部:0578-6837721
传 真:0578-6837721

终 审 刘 涛
一版编辑 张物物
二二编辑 黄玲晓
三三校对 张爱微
四四校对 张晶晶
版式设计 柳建平
二二版式 周炜霞